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SUMMARY OF FINDINGS 
• Only 4 % of Sri Lankans believe that the 2015 General Election will not be free and fair and 

66.9% believe that it will be. The Muslim community is the most optimistic compared to 
the other three main ethnic communities, with 80.4% saying that the election will be free 
and fair. 

• When asked about who they think is best suited to be the Prime Minister of Sri Lanka, 
majority from the Tamil (62.3%), Up Country Tamil (71.1%) and Muslim (62.3%) 
communities said Ranil Wickremesinghe, with less than 2% from each community saying 
that it should be Mahinda Rajapaksa. Opinion in the Sinhala community is divided, with 
36% saying that it should be Mahinda Rajapaksa and 31.9% saying Ranil Wickremesinghe. 

• Sri Lankans are divided on the question about whether former President Mahinda 
Rajapaksa should be contesting in the upcoming General Elections. 40% of Sri Lankans 
say that the former President should contest while 42% say that he should not contest.  

• The key issues that Sri Lankans believe the next Parliament should address are 
employment and employment opportunities for youth, reduction in the cost of living, 
accelerating the development of the country and improving the education system.  

• The three most important characteristics that Sri Lankans look for in a candidate are what 
that candidate has done for the country (19.4%), education (17.5%) and that they are not 
corrupt (15.6%).  

• For almost 50% of Sri Lankans it is extremely important that the candidates they plan on 
voting for have declared their assets while 18.5% say that it is somewhat important for 
them. 

• For an overwhelming majority of Sri Lankans (86.4%), the media is a source of information 
during election time. When asked what their primary source of media is during election 
time, 80.9% of Sri Lankans said television, 7.1% said radio and 5.9% said newspapers. 

• 59% of Sri Lankans say that the information they get from the media influences how they 
vote, while 29.6% say that it does not.  
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METHODOLOGY 
The survey was carried out using a semi-structured questionnaire administered through face-
to-face interviews. Trained Field Researchers conducted interviews with 1986 respondents in 
both the Sinhala and Tamil languages across all 25 districts. 

Sampling and fieldwork   

In this survey, Social Indicator (SI) used a multi-stage stratified random sampling technique. A 
sample of 2000 respondents spread across all districts using the Population Proportionate 
Sampling (PPS) method was polled and ethnic proportions accounted for. The sample size 
was determined in order to produce results within a 2% error margin at 95% confidence level. 
Electorates were chosen as the strata to distribute the sample and polling centres within each 
electorate were chosen randomly. From each selected polling centre the starting point (first 
household selected for the survey) of the survey was selected randomly from the 2008 voter 
registry. Following the completion of an interview at the first household, 19 other households 
that come under the same polling centre were selected using the right hand rule. At each 
selected household, a respondent was determined using the last birthday method. 

When allocating samples in the Northern Province, SI adhered to a slightly different method 
due to the difficulties in accessing current data for a sound sample frame. As with the rest of 
the country, the sample was stratified across electorates and within each electorate polling 
centres were selected randomly. However, the starting point of each polling centre was 
selected by the field researcher, whilst the households were selected randomly using the right 
hand rule and respondents selected using the last birthday method. 

Fieldwork for the entire study was conducted from 22 July - 29 July 2015. 

Training of Field Researchers   

45 Field Researchers (male and female) were given an extensive training on the study, the 
survey instrument and field techniques. In order to ensure the quality of field research, SI 
deployed a group of Supervisors to conduct quality control processes during and after 
fieldwork such as accompanied visits, spot-checks and back-checks to ensure the quality of 
the data collected.  

Analysis   

The dataset was weighted in order to reflect actual geographical and ethnic proportion. The 
data set was analysed using the Statistical Package for Social Sciences (SPSS).  
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FINDINGS FROM THE 
SURVEY 
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Only 4 % of Sri Lankans believe that the 2015 General Election will not be free and fair and 
66.9% believe that it will be. The Muslim community is the most optimistic compared to the 
other three main ethnic communities, with 80.4% saying that the election will be free and fair. 
(Refer Graph 1) 

Graph 1: Do you think the 2015 General Election will be free and fair? 
!

When asked about who they think is best suited to be the Prime Minister of Sri Lanka, 
majority from the Tamil (62.3%), Up Country Tamil (71.1%) and Muslim (62.3%) communities 
said Ranil Wickremesinghe, with less than 2% from each community saying that it should be 
Mahinda Rajapaksa. Opinion in the Sinhala community is divided, with 36% saying that it 
should be Mahinda Rajapaksa and 31.9% saying Ranil Wickremesinghe. (Refer Graph 2) 

From a Provincial perspective, most Sri Lankans from the Western, Central, Northern, 
Eastern, North Western, Uva and Sabaragamuwa support Ranil Wickremesinghe as Prime 
Minister while those in the Southern and North Central Provinces say Mahinda Rajapaksa. 
(Refer Graph 3) 
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Graph 2: In your opinion, who do you think is best suited to be the Prime Minister of Sri 
Lanka?  
 

Graph 3: In your opinion, who do you think is best suited to be the Prime Minister of Sri 
Lanka? (Provincial) 
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Sri Lankans are divided on the question about whether former President Mahinda Rajapaksa 
should be contesting in the upcoming General Elections. 40% of Sri Lankans say that the 
former President should contest while 42% say that he should not contest. Almost 50% from 
the Sinhala community say that he should contest while only 14.8% from the Tamil, 8.4% 
from the Up Country Tamil and 8.2% from the Muslim communities state the same. (Refer 

Graph 4) 

Graph 4: Some people say that former President Mahinda Rajapaksa should not be 
contesting the General Elections. What is your opinion? 

Graph 5: What sort of party representation should we have in our next Parliament? 
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When asked about what sort of party representation Sri Lanka should have in the next 
Parliament, 50.5% of Sri Lankans said that there should be more representation of one party, 
25.4% said more representation to larger parties while 14.4% said greater representation of 
minority parties. For majority from the Sinhala community (57.8%), more representation of 
one party is preferable while 38.6% from the Tamil community and 31.3% from the Muslim 
community would prefer to see a greater representation of minority parties in the next 
Parliament. (Refer Graph 5) 

The key issues that Sri Lankans believe the next Parliament should address are employment 
and employment opportunities for youth, reduction in the cost of living, accelerating the 
development of the country and improving the education system.  

The three most important characteristics that Sri Lankans look for in a candidate are what 
that candidate has done for the country (19.4%), education (17.5%) and that they are not 
corrupt (15.6%). (Refer Graph 6) 

These characteristics are similar across the four main ethnic groups as well, although 
education is also an important feature for both the Tamil community and the Up Country Tamil 
community.  

When asked what issues are most important to them when determining which party/alliance 
to vote for people said the policies they promise to introduce, corruption related issues, 
development and the future of the country. 
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Graph 6: What are the three most important characteristics you look for in a 
candidate?  
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The fieldwork for this survey was conducted during the last two weeks of July and at that 
time 58.1% of Sri Lankans said that they have already made up their mind about whom they 
will vote for. 61.4% from the Sinhala community, 45.9% from the Tamil community and 
around 50% from the Up Country Tamil and Muslim communities say that they have already 
made up their mind. Almost 30% from the Tamil community stated that they will make up 
their mind a week before the election while 15.2% from the Muslim community say that they 
will make up their mind on election day. (Refer Graph 7) 

Graph 7: When do you think you will make up your mind about who you will vote for?  

Graph 8: How important is it to you that candidates you plan on voting for have 
declared his/her assets?   
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For almost 50% of Sri Lankans it is extremely important that the candidates they plan on 
voting for have declared their assets while 18.5% say that it is somewhat important for them. 
For 80.5% of the Up Country Tamil community it is extremely important while 45.7% from the 
Sinhala community, 51.6% from the Tamil community and 47% from the Muslim community 
feel the same. (Refer Graph 8) 

Graph 9: During this election time, is the media (including social media) a source of 
information for you?  

For an overwhelming majority of Sri Lankans (86.4%), the media is a source of information 
during election time. (Refer Graph 9) When asked what their primary source of media is 
during election time, 80.9% of Sri Lankans said television, 7.1% said radio and 5.9% said 
newspapers. From among those whose primary source of information is television, 76.9% 
said that it is private television while 21.4% said State television. 

From an ethnic perspective, for 85.6% from the Sinhalese community television is the main 
source of information during election time. For the Tamil community it is television (62.2%) 
and radio (18%), for the Up Country Tamil community television (74.7%) and radio (18.1%) 
and for the Muslim community it is also television (67.8%) and radio (15.8%).  
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59% of Sri Lankans say that the information they get from the media influence how they vote 
while 29.6% say that it does not influence. Information received from the media influencing 
people’s voting choices is highest in the Tamil community and Muslim community with around 
40% from both communities stating that the information they get from the media influences 
how they vote. (Refer Graph 10) 

When asked which media has the most influence on their opinion during this election time, 
75.2% of Sri Lankans said television, 6.8% said radio and 5.5% said newspapers.  

Graph 10: Does the information you get from the media influence how you vote? 
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